

黔南州生态移民局

易地搬迁拓新路 安居乐业幸福长

毕文君

决战决胜

四五

黔南篇

安居乐业

一幅幸福家园的画卷

深秋时节，走进黔南州瓮安县易地搬迁安置点映山红社区，只见学校、医院、就业车间等基础设施一应俱全，1292户群众在这里实现了便利生活的全覆盖。

另一边，在都匀市沙包堡街道金恒星移民安置社区，沥青路通到家门口，公交车开到小区旁。

“没想到能住上这么好的房子！”对于现在的生活，都匀市金恒星移民安置社区群众罗遵富十分珍惜。

“2016年，我和家人用两根竹扁担挑着被子、衣服入住到了新家。”罗遵富回忆道，新家里沙发、床、柜子等生活用具一应俱全。那天，他从厨房转悠到客厅，从客厅转悠到卧室，从卧室转悠到卫生间，一遍遍走着，咧着嘴笑。

在黔南，像这样让群众安居乐业的安置区共有113个。

搬得出更要稳得住。“十四五”以来，黔南州把让搬迁群众“安居乐业”作为首要目标，进一步完善政策配套体系，强化公共服务配套，补齐安置区基础设施短板，让搬迁群众不仅住上了安全房，更享受到了优质的基础设施和公共服务。

该州相继印发了《关于推动黔南州大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化实现高质量发展的实施方案》《黔南州易地扶贫搬迁安置区分类治理工作方案》等19份文件，完善政策配套体系。

教育是民生之基，医疗是民生之需，群众所期盼的，就是民生保障的发力点。

在“十三五”期间配套建成108所学校、55所卫生室的基础上，“十四五”以来，黔南州教育部门再次投入专项资金20711万元对安置区周边学校进行扩容提质改造。以集团化办学为抓手，采取“请上来、沉下去”的帮扶方式，为安置区学校选调5656名优秀教师，实现集团学校之间资源共享、优势互补，让搬迁群众子女同等享受城镇优质教育资源。以县域医共体建设为契机，按标准为55个社区卫生室配备了357名医护人员和相关医疗设施，让群众看病可以不出社区。

同时，2021年以来，黔南州先后实施基础设施补短板类项目111个，维修维护类项目20个，公共服务类项目27个。

如今，黔南州搬迁群众生活实现全方位跃升：收入连续快速增长，2021年至今年人均净增5973元；社会保障水平显著提高，全州3.46万人享受低保，其中城镇低保占比提升；教育质量根本性转变，552万名搬迁子女享受城镇优质教育资源，高考录取率达72.9%；医疗健康服务便捷高效，实现家门口看病报销；生活习惯明显改善，家庭卫生和环境整洁度大幅提升；出行方式根本改变，汽车保有量达搬迁户数的26.33%；精神面貌焕然一新，群众就业创业热情高涨。

“感恩党的好政策，易地搬迁住新房；就业增收门路多，美好生活天天享……”深秋时节，走进黔南州都匀市沙包堡街道金恒星移民安置社区，听闻一阵嘹亮的歌声。

李彩霞正与左邻右舍一起放声歌唱，歌声里是满满的幸福感。

2019年，李彩霞一家五口从都匀市归兰水族乡富裕村搬到了沙包堡街道金恒星移民安置社区，从此，一家人有了新生活。

“变化太大了，再多的山歌都唱不完我们的好生活。”从深山老寨搬到安置社区后，李彩霞的两个孩子在基础设施完善的学校里读书，老人看病也更方便了。在相关政策的支持下，李彩霞还开了一家少数民族服饰公司，带着安置区的姐妹们一起把手艺变成赚钱的门路。

如今，李彩霞的公司带动了30多名妇女就近就业，她已成为社区致富带头人。

在黔南州安置社区里，像李彩霞这样通过易地搬迁改变命运的群众共有24.73万人。

“十四五”以来，黔南州从完善配套政策、增强要素保障、优化基层治理等方面协同发力，高质量推进易地搬迁后续扶持工作。

跨越发展，一步千年。五年来，黔南州生态移民工作交出了精彩答卷：连续5年易地搬迁后续扶持高质量考核排全省前列；2020、2021、2023三个年度获省人民政府办公厅督查激励表彰；2022年度被推荐作为国务院办公厅督查激励表彰的候选市（州）；2023年在全国易地搬迁后续扶持工作现场会上代表贵州作经验交流发言。



群众在三都水族自治县雪花湖安置社区车间务工增收。莫宇 摄

就业增收 一条多元发展的路子

哒哒哒……黔南州独山县都家山社区旁的帮扶车间内传来缝纫机运转的声音，冯珍珍正忙着将小块布料拼接组合，制成当下流行的新款箱包。

“我3年前就在车间做工了，现在已经厂里的熟练工。”自搬迁到都家山社区后，冯珍珍就来到帮扶车间工作，不仅收入提高了，还能就近照顾孩子，生活质量越来越高。

都家山社区是2017年独山县易地搬迁集中安置点，共安置了1589户6911名搬迁群众。2020年，社区建起了“钩裕皮具”帮扶车间，让搬迁群众实现了“家门口”就业。

“钩裕皮具”帮扶车间是独山县和广东省广州市黄埔区开展东西部协作的重要项目，车间现有190余名群众在岗务工，其中吸纳搬迁群众70余人，人均月收入3000元左右。

“收入可观，活路轻松，很满意！”在长顺县金竹花园社区的帮扶车间，韦小莫一边忙着手上的工作，一边乐呵呵地说着工作感受。

以前，韦小莫一家住在长顺县敦煌乡，因生活环境较差，他只能选择到外

面打工，每个月收入不高，日子过得捉襟见肘。

转折从2020年开始。得益于易地扶贫搬迁的好政策，韦小莫一家搬到了长顺县金竹花园社区。随后，他与妻子还一同进入了社区的帮扶车间工作，他每月有4000多元的固定工资，妻子从事计件工作，每月有1000元至5000多元不等的收入，孩子也在离家十分钟的学校上学。

“现在的日子越过越美！”韦小莫从心底发出感叹。

都家山社区和金竹花园社区的帮扶车间只是黔南州帮扶车间蓬勃发展的一个缩影。

易地搬迁解决了“一方水土养不活一方人”的问题，但搬迁不只是空间的简单挪移，而是一个复杂、系统、长期的艰巨工程，群众搬出了大山，住上了新居，更需要稳得住、能致富。

“十四五”以来，黔南州聚焦“搬得出、稳得住、能致富”工作目标，率先在贵州省出台了《关于推动易地扶贫搬迁安置区就业帮扶车间高质量发展的实施意见》，累计投入资金621亿元，支持就业帮扶车间（农业基地）建设。现有

就业帮扶车间259个，吸纳4422名搬迁群众就业。

同时，通过实施就业培训，强化优势产业发展等帮扶举措，多渠道帮助搬迁群众就近就业。

累计开展技能培训22万人次，有培训意愿搬迁劳动力实现应培尽培。通过举办大型、专项、直播带岗等招聘活动，开通免费专列专车组织搬迁劳动力外出务工，落实好就业创业政策，累计发放各类补贴4510余万元。

结合实际，推动在安置区周边和迁出地发展茶叶、畜禽、食用菌、蔬菜等地方特色优势产业，建立产业项目利益联结机制，加强项目后续监管，累计兑现分红资金2637.78万元，覆盖安置群众4.73万户。

截至2025年底，黔南州搬迁劳动力就业人数预计达到125万人，就业率超过95%，全面实现有劳动能力家庭至少一人就业的目标。其中外出务工预计实现县外稳定就业6.5万人，占就业总数的52%；帮扶车间吸纳就业0.4万人，占就业总数的3%；公益性岗位安置0.88万人，占就业总数的7%；自主创业0.29万人，占就业总数的2%。

社区治理

一曲同心筑梦的赞歌

物业管家、供水管家、供电管家……微信扫描二维码进入黔南州长顺县广顺镇金竹花园社区的“一码通”服务平台，各项服务内容、服务热线清晰明了，当居民有需求时，一个电话就有专人上门服务。

金竹花园社区为黔南州2018年易地搬迁安置项目，共计安置789户3293人，为切实解决易地搬迁社区公共服务问题，金竹花园通过建好APP服务平台，让群众不用出门就能找人办事。

建设治理现代化安置社区，有利于推动大型安置社区融入新型城镇化，更能推动搬迁群众真正融入“新家园”。

“十四五”以来，黔南州始终把提升安置区基层治理水平作为促进搬迁群众融入“新家园”的重要支撑，坚持以搬迁群众需求为导向，发挥基层党组织引领作用，不断提升易地搬迁社区治理效能，蓄足发展后劲，让社区治理更加高效，搬迁群众住得舒心。

安置社区按5至9名的干部配备要求，优先从毕业大学生、退役军人、致富带头人中选配干部，推动安置社区党支部书记和主任实行一肩挑，共为安置区配备了1096名干部；按照“1+2+N”模式（1名第一书记、2名驻村干部、若干名下沉干部），向安置区选派乡村振兴工作队113支，第一书记113人，工作队员426人。

安置区共成立了137个党支部、279个党小组。根据安置区搬迁规模，黔南州新成立了2个街道办事处，56个社区居委会。

通过部门下放审批权限、服务窗口下移的方式，在安置区设置民政、社保、就业、户籍等服务窗口，确保群众办事不出社区。以“一中心一张网十联户”为载体，强化矛盾纠纷的排查、化解。建立物业管理服务机制，全州共有113个安置区，3000人以上社区33个，实现物业管理全覆盖。其中公司化物业管理社区10个，自我管理社区17个，其他管理方式社区6个。

同时，积极将安置区商业门面、地下车库、农贸市场等资产移交社区，拓宽集体经济收入来源。目前安置区有集体经济组织102个，2024年收入3870.89万元，较2021年增加了1873.39万元。

值得一提的是，黔南州是一个多民族聚居的地区，全州搬迁群众中少数民族群众17.07万人，占搬迁总任务的69%。

在安置区规划设计时，黔南州注重保护和发展各民族优秀传统文化，将水书、苗绣、牛角等各民族优秀传统文化元素，镶嵌在屋顶和外墙立面，让搬迁群众入住新家，又能记得住乡愁。

在安置点分配过程中，黔南州创新采

用现场抽签方式将来自不同区域、不同民族的群众安置在同一栋楼、同一个社区，促进各族群众交往交流交融。

三都水族自治县中和镇雪花湖安置社区，住房外观融入了水族特色，打造了水族马尾绣一条街。

国家级非遗水族马尾绣代表性传承人韦桃花在安置区创办工作室，让300多名搬迁妇女转变为绣娘，既传承了非物质文化遗产，又解决了就业问题。

黔南州还充分利用春节、端午节、“四月八”“六月六”等传统节日，以各族群众喜闻乐见的方式，积极组织搬迁群众参加铸牢中华民族共同体意识系列文化活动。

如今，走进黔南州各地易地搬迁安置社区，看到的是一排排独具民族特色的楼房，宽敞整洁的街道。

每当夜幕降临，各安置点灯火通明。

广场上，各族群众手拉手，跳起欢快的舞蹈。孩子们在嬉戏，老人们在亭子里聊天，处处洋溢着幸福生活的气息。

从深山到城镇，从农民到“新市民”，24万黔南人完成了历史性跨越，改变的不仅是居住地，更是命运与未来。

“搬出大山只是第一步，更好的日子还在后头。”黔南州生态移民局负责人表示，新征程上，黔南移民工作将继续阔步前行。



三都水族自治县雪花湖安置社区。莫宇 摄

朱晓英 熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：唐波、陈倩